

为文物建筑增添防火安全保障

消防安全防线如何筑牢?

本报讯(记者刘雅玲)在这个历史与现代交织的时代,每一件文物都承载着民族的记忆与文化的精髓。然而,当火焰无情地吞噬这些宝贵遗产,文明的痕迹便可能瞬间化为灰烬。珠海消防提醒各相关单位及市民游客,文物建筑消防安全防线要筑牢,警惕文物建筑遭遇“火魔”。

文物古建筑的火灾危险有哪些?

火灾荷载大。我国古代建筑在建造时,其柱、梁、檩、椽、斗拱等主要承重构件大多由木材来承担;作为宗教活动场所的文物古建筑还大量悬挂绸缎、经幡、伞盖等纤维织物作为装饰;作为历史街区的古民居建筑,其中的家具、商品等多为可燃材质,这些因素也大大增加了火灾荷载。

明火使用不当。在文物古建筑内存在使用蜡烛、油灯照明,焚香祭祀,使用蚊香

驱蚊等现象,以及景区店铺日常生活,加工产品时用火、用油、用气不当等行为,都有可能引发火灾。

易导致火烧连营。文物古建筑如宫殿、寺庙、道观、民居等多以建筑群体出现。这些古建筑群大多间距较小,甚至有些建筑紧密相连,当中既无防火分区,又没有消防通道。一旦发生火灾且未能被有效控制,极易形成火烧连营的局面。

电器设备使用不当。部分文物古建筑违反用电安全技术标准,违规使用电器设备,电气线路未穿管保护,是引起古建筑火灾的重要因素。

燃放烟花爆竹不慎。民俗节日期间的大型灯展、庙会、朝圣大典,往往燃放大量烟花爆竹烘托气氛,一旦控制不好,随时都有引发文物古建筑火灾的危险。

如何保护文物建筑?

根据3月1日起实施的

《珠海经济特区消防条例》第四十五条规定:历史文化街区、名镇、名村核心保护范围内的改造利用,因保护需要但客观条件无法满足消防技术标准的,由市、区人民政府根据管理权限组织自然资源、住房城乡建设、消防救援、文物等有关部门编制消防安全保障方案,作为管理的依据。

不可移动文物的管理人或者使用人、历史建筑的保护责任人,应当按照消防技术标准或者消防安全保障方案,建立健全消防安全管理制度,采取针对性的消防安全措施。

珠海消防提醒:文物单位作为不可再生的文化宝藏聚集地,其防火工作尤为复杂且至关重要。火灾不仅摧毁物质形态,更是对历史文化的巨大伤害。因此,加强日常管理,提升火灾防控能力,是每一位守护者不可推卸的责任。

如何防范个税退税骗局?
远离不法侵害 牢记“三不”原则

本报讯(记者苏振华)本月起,2024年度个税汇算清缴工作正式启动,不少纳税人遇到退税带来的惊喜。在汇算清缴的关键时期,不法分子伺机而动可能实施诈骗。对此,公安部刑侦局近日发布防骗提示:提高警惕,谨防五类骗局,避免信息泄露、钱财损失。

套路一:声称“您有一笔退税待领取”

不法分子会伪装成税务机关,通过短信或邮件发送“退税待领取”信息,诱导纳税人点击链接登录钓鱼网站,窃取个人信息。

套路二:承诺“专业人员帮你多退税”

骗子声称可以帮忙多退税,但要求提供个税App账号密码、银行卡号等信息,并收取服务费。这种行为不仅可能导致资金被盗,被害人还可能因虚假申报面临法律制裁。

套路三:诱导填报虚假个税信息

骗子会以“利用税收优惠政策”“减轻个人负担”为幌子,诱导纳税人填报虚假信息以增加退税金额。这种行为不仅可能被骗,同样会导致纳税人、缴费人因违法、违规面临法律后果。

套路四:假冒税务稽查人员主动联系你

诈骗分子会冒充税务稽查

人员,通过电话或短信告知纳税人被列入稽查名单,要求转账到指定账户进行审查。实际上,税务稽查有严格程序,不会通过这种方式操作。

套路五:声称提供“人工退税”服务

不法人员会冒充税务机关工作人员,声称可以通过“人工退税绿色通道”加快退税到账速度,要求被害人提供身份证、银行卡号等个人信息。相比上述几种诈骗方式,这种诈骗行为更为典型。

对此,警方提醒,牢记“三不原则”,守护自身安全。

不点陌生链接。不要点击不明来源的短信或邮件中的链接。

不给账号密码。不要将个税App账号、密码或银行卡号等敏感信息提供给陌生人。

特殊渠道不能信。不要轻信任何声称可以“快速退税”或“多退税”的特殊渠道。

用好这三招,基本能杜绝同类型诈骗造成的不法侵害。同时,警方还提醒,务必认准个税汇算清缴官方渠道,正确进行操作。应通过“个人所得税”官方App或税务部门官方网站进行个税申报;如遇疑问,可拨打12366纳税服务平台热线电话咨询。按照税务机关建议,错峰办理以上汇算事项,合理安排时间,避免扎堆办理。

世界青光眼日:
我们如何科学预防青光眼?

广东省中医院珠海医院发布青光眼超微创手术临床“金标准”



祁勇军医生在进行眼科手术。
朱文 摄

本报讯(记者陶斯祎)3月6日是世界青光眼日,今年的主题是“AI协同护航,共防青光眼”。作为全球第二大致盲眼病,青光眼导致的视神经和视功能损害具有不可逆性。近日,由广东省中医院珠海医院眼科祁勇军、叶湘湘医生主笔,以广东省医学会眼科学分会青光眼学组为署名作者的《超声乳化白内障吸除人工晶状体植入联合房角分离及房角切开术适应证及禁忌证专家推荐意见(2025)》在《中华实验眼科杂志》发布。

传统青光眼手术创伤大、并发症风险高,而超微创

“小青白”和“小青”手术凭借“小切口、高精度、快恢复”的优势,成为国际前沿新趋势。此次发布的《意见》,首次明确小青白手术适应人群、操作规范及风险防控要点,堪称临床实践的“金标准”;同时进一步规范“小青白”和“小青”手术的管理,给广大眼科医生建立了可参考的标准,再一次验证两项手术的普适性。

在过去两年中,广东省中医院珠海医院眼科紧跟青光眼学术前沿,积极参与微创青光眼手术的全国推广活动。“这项手术可以大幅减少手术并发症、降低了手术难度,还显著提高患者术后生

活质量。”广东省医学会眼科学分会青光眼学组顾问、省中医院珠海医院眼科祁勇军主任表示。该院近期举办“南粤青声——广东省小青白手术LIVE直通车(珠海站)”,祁勇军团队在直播中连续完成五台超微创青光眼白内障联合手术,吸引超8000名眼科医生在线观看学习。

接下来,省中医院珠海医院将继续通过省内巡回培训、手术带教、学术会议、科普直播、义诊活动等形式,向更多患者科普青光眼的危害及预防知识,同时推动技术辐射全国,守护更多患者的视觉健康。

被引导下载“境外聊天软件”
3人被骗损失总额超百万元
警方提醒:发现这些软件请立即卸载

本报讯(记者马涛)下载了境外聊天软件的朋友请注意:记者7日从横琴反诈中心获悉,近期,诈骗分子要求下载“Whatsapp”“Skype”“Telegram”等境外聊天软件,从而实施电信网络诈骗情况较多,已有多人上当受骗。

案例回放:三人下载境外聊天软件损失逾百万元

2月12日,横琴某小区居民小周接到陌生电话,骗子称小李的电话卡涉及跨国诈骗洗钱案件,让小周下载境外聊天软件Skype。随后,骗子以缴纳“取保候审金”为由让小周转账,累计损失54万元。

无独有偶,2月14日,住在华发首府的小李接到陌生电话,骗子称小李的电话卡涉及电信诈骗案件,让小李下载境外聊天软件Skype。随后,骗子以缴纳“取保候审金”为由让小李转账,小李联系不上对方后才发觉被骗,累计损失26万元。

2月26日,澳门在读大学

生小赵在境外聊天软件Telegram上看到兼职刷单的推广,小赵见可以轻松赚钱便按广告指引开始刷单,骗子以“操作失误”等理由诱导小赵转账,累计损失32万元。仅这三宗案件三人总共损失了112万元。

警方提示:请注意甄别陌生人信息

警方介绍,诈骗分子往往冒充公检法人员或者各类客服人员,引导受害人下载安装各类境外聊天软件,以缴纳保证金、取消不良征信、投资理财等,引导受害人进行转账。

这些境外聊天软件因加密通讯的私密性强,为犯罪分子销毁犯罪证据提供了便利。

警方提醒,如果有陌生人引导下载安装上述境外聊天软件,请立即卸载,谨防上当受骗。同时,可拨打全国反诈专线96110进行咨询。如果确因工作或生活需要安装了上述境外聊天软件,请注意甄别陌生人信息,如遇涉及对外转账或金融方向的操作,请立即与警方联系。